

解答者：李炳南居士

### 臺中探攝居士



### 問二則

問一：我聽說佛

法能以解答一

切問題，我很

相信。但是有

人問我，先有

鷄呀，可是先

有蛋呀？我不

能回答請問怎

麼說才對？

答一：故意問難

，早已聲明概

不置答，玆為

隨順，破例一次。區區提一譬喻

，可以了然。試問先有女子，抑

是先有「月經」？自然是先有女子

！因「月經」乃女身所出，且單

有「月經」決不能便生兒女也。

問二：金門胡正臨居士問二則

問一：有友人問，世尊於往昔因

修行時嘗割肉喂虎慈悲精神固定

欽仰，但虎乃食人之獸，何如聽

他餓死，於衆生中既除一害物，

又可減少其作惡之罪，且其餓死

乃其平日作惡之報，似不足堪以

救之。學人愚痴，當時僅以佛家

物我一體之聖人境地及慈悲之義

，向彼釋之，此外即不知答彼，

是故彼疑猶未釋故乞指示！

答一：娑婆世界，此一劫中，應身

如來，豈有二人。唐代亦此土此

劫之國家，又安能迎他界他劫之

佛骨耶？

問二：極樂世界，爲何佛要假說是

西方？其實我們的西方又是美國

的東方了。又佛說人天界中，多

假以王，王子之詞帶濃重的時代

神色彩，佛說法義圓融，獨

這些地方受時空限制作何解？

答二：「我國西方，又是美國東方

」，乃只拘一個小圓球而言，此

小圓球不過一個大千世界中幾萬

分之一。經上所言乃是十萬億個

大千世界之西，實非在此小圓球

上摸索，如蠅蠻緣西瓜者然。惟

虛空無盡，何有方向，言東言西

，亦是方便之語。經言西方者，

取權便，不能如是言簡義該。茲

甚者，自難領會，區區所答，多

再重申其議，佛法慈悲平等，無

人我相，但觀他苦而已。若謂虎

惡，是在人之立場語，若在虎之

立場，反說人惡也。（虎雖偶爾

食人，亦非入城求而食之，人則

於空於海於山於野，設置機械，獵取一切動物，盡屠殺之，虎未

如是普殺也。每數十年，人必

成種種差別。在大菩薩無人我相

，而又同體大悲，雖有暴徒加害

之舉。若凡夫受有良好教育者，

只作正當防衛，而不還擊。其次

者，雖然還擊，只在制止他方進

攻，或消失其武力。還擊而不超

出必要之程度。再次者，還擊

必使他死。最下者，先發制人，

我無絲毫之損，已置他於非命。

以上所舉，足覩仁慈之心，被錮

深與淺者也。苟肯戒殺矣，宜

從佛說，初則信幾分行幾分，進

而知幾分行幾分，更進則聞幾分

勉強行幾分，庶不失希望希賢之

階梯也！

問二：經中述佛出胎至涅槃及諸聖

證果時大地六種震動未卜此種震

動是否即地震？若如此則每當地

震時衆生生命財物等難免有所傷

損有失我佛慈悲之懷究屬若何？

答二：僅是震動有聲，非有損傷一

切耳。

問三：魔王能驅群魅擾亂正法，佛

陀於金剛座下成道前，魔王亦曾

威逼利誘企圖破壞；魔王是否超

脫業報之外？否則應即身墮入地

獄矣。或云魔係代表自性無明及

情欲之貪，然道高一尺，魔高一丈

確指有物對立？法身遍一切，如

義魔是否亦即佛？

問四：魔既擾亂正法，便是起惑造

業，報盡因熟，自食其果。世尊

被魔，乃係八相成道，善巧說法

，非真實也。魔表無明，語亦不

虛，蓋萬法唯心，覺時是佛，迷

時即魔耳。

問五：六道是天、人、阿修羅、畜

生、餓鬼、地獄，未見神道，世

俗所供養神明鬼魂應屬何道？

答四：神有屬天道者，如道家之玉

皇三官等。神有屬鬼道者，如世

奉之城隍土地等。

問六：嘗於著述中看到有大彌陀經

小彌陀經之詞，何謂大彌陀小彌

陀？經常誤誦的佛說阿彌陀經是

大彌陀還是小彌陀，後學無參考

書，故不詳。

答五：彌陀經現通行者，爲羅什大

師所譯，尚有玄奘法師譯者，皆

稱小本。有王譯者，文字繁多，

稱大彌陀經。再無量壽經，因對

小本言，亦稱大本。

問六：人死後四十九日方投生之說

，是否出自佛經？然世俗多相傳

，死時斷氣剝那即投生，多少轉生

問一：又有眼視窗臺上幾隻螞蟻，忽開口問道，戒殺固是很好，若有人持刀，來加害我，不能逃避時，可殺他否？

答一：先勿論其「項莊舞劍，意在沛公」，僅就其所問；直答可也。

。顧名思義，戒殺就是戒殺。但

衆生根性不一，心理自異，故形

成種種差別。在大菩薩無人我相

，而又同體大悲，雖有暴徒加害

之舉。若凡夫受有良好教育者，

只作正當防衛，而不還擊。其次

者，雖然還擊，只在制止他方進

攻，或消失其武力。還擊而不超

出必要之程度。再次者，還擊

必使他死。最下者，先發制人，

我無絲毫之損，已置他於非命。

以上所舉，足覩仁慈之心，被錮

深與淺者也。苟肯戒殺矣，宜

從佛說，初則信幾分行幾分，進

而知幾分行幾分，更進則聞幾分

勉強行幾分，庶不失希望希賢之

階梯也！

問二：經中述佛出胎至涅槃及諸聖

證果時大地六種震動未卜此種震

動是否即地震？若如此則每當地

震時衆生生命財物等難免有所傷

損有失我佛慈悲之懷究屬若何？

答二：僅是震動有聲，非有損傷一

切耳。

問三：魔王能驅群魅擾亂正法，佛

陀於金剛座下成道前，魔王亦曾

威逼利誘企圖破壞；魔王是否超

脫業報之外？否則應即身墮入地

獄矣。或云魔係代表自性無明及

情欲之貪，然道高一尺，魔高一丈

確指有物對立？法身遍一切，如

義魔是否亦即佛？

問四：六道是天、人、阿修羅、畜

生、餓鬼、地獄，未見神道，世

俗所供養神明鬼魂應屬何道？

答四：神有屬天道者，如道家之玉

皇三官等。神有屬鬼道者，如世

奉之城隍土地等。

問五：嘗於著述中看到有大彌陀經

小彌陀經之詞，何謂大彌陀小彌

陀？經常誤誦的佛說阿彌陀經是

大彌陀還是小彌陀，後學無參考

書，故不詳。

答五：彌陀經現通行者，爲羅什大

師所譯，尚有玄奘法師譯者，皆

稱小本。有王譯者，文字繁多，

稱大彌陀經。再無量壽經，因對

小本言，亦稱大本。

問六：人死後四十九日方投生之說

，是否出自佛經？然世俗多相傳

，死時斷氣剝那即投生，多少轉生

故事記載均如此。

答六：中陰經所載，投生之期，短則剎那，長則四十九日耳。

問七：菩提樹四十期答真慚愧居士否；驗燒氣之捨離處最爲標準。這媛是如何驗去？乞示其詳。

答七：額天、胸人、腹畜、膝畜者，腳底地獄。亦有謂腹鬼膝畜者，手中無書，不記所本矣。

問八：觀世音菩薩常以三十二應身說法度生，祛三毒，施無畏，救八難，倘若我人發大願，觀機方便說教度生，善巧契機引祛三毒力與觀世音菩薩願力相應時，自心即佛，我人能否即稱爲觀世音菩薩應身？

答八：倘蒙加被，可云如是，密宗觀成本尊，其理相通。惟此僅是短時間事，至如本問中：所稱觀音種種妙行，我輩萬萬分不得其一，倘不自量，以凡濫聖，恐招罪無邊矣。

### 大甲黃涵居士問五則

問一：參禪與念佛，同是一樣功德，是否每次倒丹則須回向，又行住坐臥亦可念佛，整日如是，但向何時？

答一：念佛分定課散課，定課或朝暮二時，或再加入任何一時。作此課時，以坐爲佳，必求心定不亂，課畢即回向之。散課則於定課以外，只有閒暇，不論行住坐臥，皆可行持，於一次停止時回向之。

問二：參禪與靜坐是否兩樣不同？

答二：參禪有時靜坐，然只靜坐並非是禪，況坐而不能靜耶？禪法古時注重觀心，現在多取參話頭。

答三：許多念佛誦經，每日多少數目，一一登記，此乃是否有必要？

答四：誦念登記之法，乃爲專發願者；記其數目，以考滿願爲止。

答五：若干聲佛，有進無退即可矣。

答六：若夫長修之士，但規定日誦若干卷經；若干聲佛，有進無退即

問四：靜坐時兼默念佛號，有無妨礙？

答四：默念易於入定，甚佳。然臥時念佛，亦宜默持，出聲則失敬也。

問五：素聞有「無功內果難成」之一句，若無錢無力，其功何來？

答五：有錢不過布施一功耳，然三業清靜，六度齊施，利益衆生，本有萬端，豈可因無錢，而廢餘善也。見人困厄，盡身力幫助之，是身功也。勸人止惡行善，學佛念佛，是口功也。見他有得，我心歡喜，見他有失，我心悲憫，是意功也。何謂無錢便不能作功德耶？

### 新竹莊仔居士問二則

問一：大德編著之佛學常識課本，內中七菩提分之（四）除覺煩惱，必須能除，但煩惱與菩提非一非二，不可錯損菩提，實難解？

答一：某一事迷時，即名煩惱，由

迷轉覺，即是菩提，此煩惱菩提，非二非一之義也。心有煩惱，則不輕安，其煩惱皆由攀緣六塵而生，使心不緣一切，便得輕安，此謂之「除」。然發心上求下化亦是攀緣，在初機人未能離相，不免因生煩惱，若心厭倦退轉，即是損菩提矣。

問二：四宏誓願之（二）煩惱無盡，是斷如何斷？

答二：深明四諦之理，了悟人法二空，此從「解」斷之也。一心念佛，抵住塵欲不侵，此從「行」斷之也。若更行解相應，則是雙劍揮，能斷之力，益增加矣。

問三：五戒十惡爲首，屠夫既未

放下屠刀，自無成佛之理，佛教團體對屠夫一類之加入，可否因意聽，等到考試，便暗背，不懂內容糊塗像老太婆不斷的念「南無阿彌陀佛」，若問她什麼意思，她卻不知道。我聽後心中有無限的感慨想自己的母親也是

答一：我在學校，同學不注意聽講，老師生氣的說：你們現在不注意聽，等到考試，便暗背，不懂

答一：可容加入，使其薰染佛法，漸生慈心，然須善巧方便，誘其改業。若借口謀生，終操屠刀，

答一：謀生之技，給予「方便」？蓋佛之同體悲心是不棄半個人不成佛，吾人豈可拒之門外？

### 高雄林光忱居士問二則

問一：五戒十惡爲首，屠夫既未放下屠刀，自無成佛之理，佛教團體對屠夫一類之加入，可否因意聽，等到考試，便暗背，不懂內容糊塗像老太婆不斷的念「南無阿彌陀佛」，若問她什麼意思，她卻不知道。我聽後心中有無限的感慨想自己的母親也是

答一：可容加入，使其薰染佛法，漸生慈心，然須善巧方便，誘其改業。若借口謀生，終操屠刀，

答一：謀生之技，給予「方便」？蓋佛之同體悲心是不棄半個人不成佛，吾人豈可拒之門外？

答一：不容加入，來請解答，若能知道了我不愧爲佛門弟子，也可替那些被說的老太婆出口氣。

答一：這問題有字義解釋，與義理解釋之別；按字義講：「阿彌陀」譯華文曰「無量」，即謂光明智慧，慈悲，神通，壽命，都無量也。「佛」譯華文曰覺，即謂光明

答一：這問題有字義解釋，與義理解釋之別；按字義講：「阿彌陀」

答一：這問題有字義解釋，與義理解釋之別；按字義講：「阿彌陀」

答一：這問題有字義解釋，與義理解釋之別；按字義講：「阿彌陀」



浩浩三藏經典講畢，方圓其義。

若擇一端而釋，此是一尊佛之名號，因人心妄念飛騰，現在多造惡業，將來輪轉三途，若能至心

念此佛號，當下心淨，不造惡業，不受惡果，將來依此可以成佛作祖。話暫以此爲止，若再多講

，恐非初機所能接受，猶對初學算術者，不能與之驟言幾何代數微分積分也。